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Exercicios de Biologia sobre Respiragao
Celular com Gabarito

1) (FATEC-2006) Numa comunidade terrestre ocorrem os
fendmenos| e I, esqguematizados abaixo.

COMPOSTOS
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Analisando-se 0 esquema, deve-se afirmar que

a) somente as plantas participamde | edell.

b) somente os animaisparticipamde | edell.

C) os animais e as plantas participamtanto de | como de ll.
d) osanimais s participamdel 1.

€) as plantas sO participamde |.

2) (PUC - RJ-2007) S&o processos biol 6gi cos relacionados
diretamente a transformacOes energéticas celulares:

a) respiracao e fotossintese.

b) digestéo e excrecéo.

C) respiracao e excregao.

d) fotossintese e osmose.

€) digest&o e osmose.

3) (UECE-2007) Certas organel as produzem moléculas de
ATP eoutras utilizam o ATP produzido, pelas primeiras,
paraasintese organicaa partir do diéxido de carbono.
Estamos falando, respectivamente, de

a) lisossomos e cloroplastos.

b) mitocondrias e complexo de Golgi.

¢) mitocondrias e cloroplastos.

d) lisossomos e mitocondrias.

4) (Fuvest-2003) Considere umalevedura, que é um fungo
unicelular, multiplicando-se num meio nutritivo, onde a
Unica fonte de carbono é a sacarose, aglcar que nao
atravessaa membranacelular.

a) De que processo inicial depende o aproveitamento da
sacarose pelalevedura?

b) Que composto de carbono é eliminado pelalevedura
caso ela utilize os produtos originados da sacarose nas
reacOes de oxidac&o que ocorrem em suas mitocondrias?

5) (UFSC-2003) “A ingestdo em quantidades elevadas de
aspirina (5 a 10 gramas, no caso de criancas) pode acarretar
o bloqueio darespiracdo celular, um quadro de intoxicacdo
fatal”.

(Texto extraido do Jornal Universitario da UFSC, publicado
emjulho de 2001, p. 12).

Sobre 0 processo de respiracdo celular, assinale a(s)
proposicdo(6es) CORRETA(S).

01. Parte dele acontece no hialoplasma, quando ocorre
a quebra da moléculade glicose.
02. Durante a glicdlise, uma moléculade 6 carbonos é

guebrada em duas moléculas de 3 carbonos, produzindo
energiasob aformade ATP.

04. Esse processo € menos eficiente na obtencdo de
ATP do que arespiragéo anaerdbica, ja que estaindepende
da presencade oxigénio e de glicose.

08. Uma organelafundamental para a sua ocorrénciaé
o centriolo, que permite a entrada da glicose na célula.

16. Ao seu final, sdo produzidas moléculas de gas
carbbnico, aguae ATP.

32. Algumas etapas desse processo ocorrem dentro das
mitocondrias.

6) (UECE-2006) O aparecimento do oxigénio na atmosfera
terrestre deu oportunidade de se revelar como positivaa
seguinte variabilidade genética:

a) possibilidade de realizar a fotossintese, evidenciada,
inicial mente, pela presenca de estromatolitos, secregéo
produzida pelas cianobactérias

b) capacidade de realizar arespiracdo aerdbia, na qual a
producdo de energia € irrisdria quando comparadacom a
fermentacéo

C) surgimento dos seres amniéticos, reforcando a
capacidade de realizar afecundacéo externa

d) aparecimento das bactérias putrefativas capazes de
produzir CO, e H,O a partir do seu metabolismo energético,
usando o oxigénio como aceptor final de elétrons.

7) (VUNESP-2005) Com relacéo as equactes que descrevem
doisimportantes processos biol 6gicos

l. 12H,0 + 6CO, ” CgH1,05 + 60, + 6H,0

1. CeH1,06 + 60, 6H,0 + 6CO,

Pode-se afirmar que

a) | ocorre nos cloroplastos, apenas em células vegetais, e ||
ocorre nas mitocdndrias, apenas em célulasanimais.

b) | ocorre nas mitocondrias, tanto em células animais
guanto vegetais, e Il ocorre nos cloroplastos, apenas em
células vegetais.

¢) | ocorre nas mitocdndrias, apenas em célulasanimais, e
Il ocorre nos cloroplastos, apenas em células vegetais.

d) | ocorre nos cloroplastos, apenas em células vegetais, el
ocorre nas mitocondrias, tanto em células animais quanto
vegetais.

€) | ocorre nos cloroplastos e mitocondrias, apenas em
células vegetais, e |1 ocorre nas mitocéndrias, apenasem
céulasanimais.

8) (UEPB-2006) O processo de oxidagdo dos alimentos
através do qual a planta obtém energia para a manutencao
de seus processos vitai s denomina-se:

a) Fotolise

b) Respiracéo

¢) Fotossintese
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d) Transpiracéo
e) Didlise

9) (UEPB-2006) Entre outras organelas, a célula vegetal
apresenta mitocdndrias e cloroplastos, com fungdes
especializadas. Entre as substancias citadas a seguir, é
produzido(a) nos cloroplastose pode ser utilizado(a) nas
mitocondrias:

a) 0 ATP

b) aglicose

C) 0 gés carbbnico

d) o &cido piravico

€) 0 oxigénio

10) (Fatec-2007) Se as células muscul ares podem obter
energiapor meio darespiracédo aerdbicaou da fermentacéo,
guando um atleta desmaia apds uma corrida de 1000 m, por
falta de oxigenacéo adequada de seu cérebro, o gas
oxigénio que chega aos muscul os também ndo é suficiente
parasuprir as necessidades respiratérias das fibras
musculares, que passam a acumular

a) glicose.

b) &cido acético.

c) acido l&tico.

d) gés carbdnico.

€) dcooal etilico.

11) (UNIFESP-2007) No gréfico, ascurvasl, |1 elll
representam o consumo das principaisreservas de energia
no corpo de uma pessoa em privacdo alimentar.

Reserva energética

arma ?l:lmd.'l na
corpo (Kg)
12
10
8
]
4
z \l
| | | |
] 1 2 3 4
Semanas de jejum
A curvaque se relacionacorretamente ao tipo de reserva
gue representa é

a) | - gordura; Il - proteina; |11 - carboidrato.
b) | - proteina; I - gordura; |11 - carboidrato.
c) | - proteing; Il - carboidrato; 111 - gordura.
d) | - carboidrato; I - proteina; 111 - gordura.
€) | - carboidrato; I - gordura; |11 - proteina.

12) (Vunesp-2008) Imagine ser possivel,
experimental mente, a extracdo de todas as mitocondrias de
uma célula eucaridtica. Se, na presencade oxigénio, ainda

for possivel observar o processo da respiragéo celular, quais
os efeitos da extrac&o paratal processo?
Ocorreriaformacdo de quantos ATPs?

13) (FGV - SP-2009) Considere o consumo de O2, medido
em microlitros por grama de peso corporeo, por hora, de
um homem, um rato e um elefante, todos em repouso e a
temperaturaambiente de 20 °C.

Pode-se dizer que, em ordem crescente de consumo, a
sequénciaé

a) rato, homem e elefante.

b) rato, elefante e homem.

c) elefante, homem e rato.

d) elefante, rato e homem.

€) homem, elefante e rato.

14) (VUNESP-2010) No quadro negro, a professora anotou
duas equagdes quimicas que representam dois i mportantes
processos biol dgicos, e pediu aos aunos que fizessem
algumas afirmacdes sobre el as.

Equagoes:

I. 12H,0 + 6CO, - CgH1,06 + 60, + 6H,0

Il. C¢H1206 + 60, — 6H,0O + 6CO,

Pedro afirmou que, na equacao |, o oxigénio do gas
carbénico seraliberado para a atmosferana formade O,
Jodo afirmou que a equagdo | esta errada, pois 0 processo
em questdo ndo forma agua.

Mariana afirmou que 0 processo representado pela equacdo
Il ocorre nos seres aut6trofos e nos heterétrofos.

Felipe afirmou que o processo representado pela equacéo |
ocorre apenas em um dos cinco reinos. Plantae.

Patricia afirmou que 0 processo representado pela equacao
Il fornece, a maioria dos organismos, a energianecessaria
para suas atividades metabdlicas.

Pode-se dizer que

a) todos 0s alunos erraram em suas afirmacoes.

b) todos os alunos fizeram afirmacdes corretas.

C) apenas as meninas fizeram afirmagdes corretas.

d) apenas os meninos fizeram afirmagdes corretas.

€) apenas dois meninos e uma meninafizeram afirmacdes
corretas.

15) (UECE-2001) O agricultor cearense usatambores de
duzentos itros, hermeticamente fechados, para conservar
suas safras durante 0 ano. No caso do feijéo, o ciclo vital do
gorgulho, Callosobruchus maculatus, inseto que ataca o
feijéo, é interrompido pela sua incapacidade de respirar. A
etapa da respiracéo que é bloqueada pela ausénciade

éo(a)

. Elaocorre no(a)

A alternativa que preenche, na ordem e corretamente, as
lacunas é

a) CO,, glicose, citoplasma

b) CO,, ciclo de Krebs, cristamitocondrial
¢) O,, ciclo de Krebs, matriz mitocondrial
d) O,, cadeiarespiratoria
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16) (Unifesp-2003) Considere as duas afirmagdes que
seguem.

l. A energialuminosa é transformadaem energia
quimica.

. A energia quimicaacumulada é transformadaem
outraformade energia quimica, que permite sua utilizacao
imediata.

E correto afirmar que

a) | corresponde afotossintese e |1, a quimiossintese.
Ambos 0s processos ocorrem numa mesma célula, em
momentos diferentes.

b) I corresponde afotossintese e 11, arespiracéo. Esses
processos ndo ocorrem numa mesmacélula.

c) | corresponde a fotossintese e I1, arespiracdo. Ambos os
processos ocorrem numa mesma célula, em momentos
simultaneos.

d) | corresponde a quimiossintesee I, arespiragéo. Esses
processos ndo ocorrem numa mesma célula.

€) | corresponde afotossintese e 1, a fermentagdo. Ambos
0S Processos ocorrem numa mesma célula, em momentos
diferentes.

17) (PUC - SP-2006) Analise 0 esquema abaixo

oxigénio
organismUA—c_: gliguse >—f0rganism08

L—— gas carbonico 4——J

Em uma comunidade marinha, os organismosindicados por
A e B, poderiam ser, respectivamente,

a) peixes herbivoros e peixes carnivoros.

b) peixes herbivoros e microcrustéceos.

¢) algas planctdnicas e microcrustaceos.

d) plancténicosem gera e bentdnicosem geral.

€) algas microscopicas e agas filamentosas.

18) (VUNESP-2005) Os esquemas representam trés rotas
metabdlicas possiveis, pelas quais a glicose é utilizada

como fonte de energia.

Glicose Glicose Glicosa
[ glicdlise J glicclise glicélise
Piruvato Piruvato Piruvato
reacoas de reacoes de oxidagio do
fermentagao fermentagao piruvato
Etanol; COE,' Acide Latico; ciclo de
ATP ATP Krebs
cadeia
respiratoria
H,0; COy;
ATP

a) Quais rotas ocorrem em ambiente total mente anaerébico?
b) Cite dois grupos de organismos nos quais se verificamas
rotas 1 e 2. Cite dois produtos daindlstriaalimenticia

fabricados a partir dos processos representados nessas rotas.

19) (ENEM-2007) Ao beber uma solucgdo de glicose
(CsH120¢), um corta-canaingere uma substéncia

a) que, ao ser degradada pelo organismo, produz energia
gue pode ser usada para movimentar o corpo.

b) inflamével que, queimada pelo organismo, produz dgua
para manter a hidratacéo das células.

C) que eleva a taxa de aglicar no sangue e é armazenadana
célula, o que restabelece o teor de oxigénio no organismo.
d) insoltvel em &gua, o que aumenta a retencéo de liquidos
pelo organismo.

€) de sabor adocicado que, utilizadana respiragdo celular,
fornece CO, para manter estével a taxa de carbono na
atmosfera.

20) (UFMG-2003) Analise este experimento:

A alimosiEries
(SN

Bomoa de vicuo
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|

—— L

p—

" Agua de cal
.‘%‘3 BE— Ag
1z e | ' L
Agua de cal o Predoitado de
- caracnato de calck
Baluginde : ! cor radiazde positiva
glicecse ———————

com ™y

Considerando-se o resultado desse experimento, E
CORRETO afirmar que

a) os ratos produzem dioxido de carbono quando absorvem
oxigénio.

b) a troca de gases aumentaquando E maior a produgio de
energia.

¢) a &gua resultante do metabolismo da glicose E produto
de oxidacao.

d) o carbono do CO, eliminado pelos ratos E proveniente
daglicose.

21) (PUC-SP-2003) Quando observamos um carro em

movi mento ou uma pessoa em atividade fisica, estamos
presenciando transformagdes de energia pararealizago de
trabalho. Nosdois casos, a energia é fornecida pela
oxidacéo de molécul as organi cas presentes no combustivel
e no alimento, respectivamente.

A glicose € o principal combustivel do corpo humano,
fornecendo energia necesséria para os diversostipos de
trabal hos bioldgicos, inclusive o trabalho muscular.
Entretanto, a energialiberada no processo de combustéo da
glicose ndo é imediatamente aproveitada; ela é inicialmente
transferida e armazenada em moléculas de ATP (trifosfato
de adenosina) que funcionam como “moedas energéticas”
que as células utilizam para “pagar” os custos envolvidos
narealizagdo de trabalho. As reagdes de combustéo também
s80 classificadas como reacdes de Oxido-reducéo, sendo o
O,, 0 agente oxidante. A combustéo completa de
combustiveiscomo a gasolina, o dcool etilico e aglicose
formam o gés carbbnico (CO,), a &gua (H,0) e liberam uma
certa quantidade de energia. No entanto, caso ndo haja
disponibilidade adequada de gés oxigénio, podera ocorrer a
formacé&o de outros subprodutos com liberacdo de menor
guantidade de energia.
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Um musculo em intensa atividade necessita de uma grande
quantidade de energia, consumindo rapidamente o seu
estoque de ATP. Para a producéo em larga escala dessas
moléculas, as células musculares utilizam carboidratos
como combustivel, observando-se um aumento tanto no
consumo de O, quanto na eliminacdo de CO, (situacéol).
Quando o esfor¢o muscular € muito intenso, verifica-se um
acumulo de &cido latico (situacan2), o que pode provocar
fadiga muscular, isto €, dor e enrijecimento da musculatura

Com base em seus conheci mentosde Biologia responda
asquestdes.

a) Expligue os fendbmenos envolvidos nas situaces 1 e 2
apresentadas no texto, relacionando-oscom a
disponibilidade de O, para as células musculares.

b) Considerando que as células muscul ares apresentam um
alto consumo de energia, indique qual € aorganela
encontrada em abundancianessas células. Justifique sua
resposta.

22) (UFRJ-2003) Em uma espécie de levedura (fungo)
utilizada na producéo de cervejafoi identificadauma
linhagem mutante, denominada petit (do francés pequeno).
A linhagem petit ndo apresentava atividade mitocondrial. O
gréfico a seguir relaciona as taxas de crescimento das
linhagens original e petit a concentracéo de oxigénio no

meio de cultura. Ambos os eixos utilizam unidades
arbitrérias.

G0

—g— Fiatit
50 + |=—m=_Criginal

40 4

a +

I 3

Texa de Crescimento

[D2]
| dentifique em qual(is) da(s) linhagem(ns) ocorre liberacdo
de gés carbonico durante o cresci mento. Justifique sua
resposta.

23) (UEL-2003) No gréfico a seguir observa-se a produgéo
de CO2 e &cido l&tico no musculo de um atleta que esta
realizando atividade fisica

Producéo
CO;

Acido latico

{
To T4 Tempo
Sobre a variagéo daproducédo de CO, e &cido laticoem A e
B, analise as seguintes afirmativas.
l. A partir de T1 o suprimento de O, no musculo é
insuficiente para as células muscularesrealizarem
respiracao aerdbica.
. O CO, produzido em A é um dos produtos da
respiracao aerdbica, durante o processo de producdo de
ATP (trifosfato de adenosina) pelas células musculares.
[I. Em A as células musculares estéo realizando
respiracdo aerdbicae em B um tipo de fermentacdo.
IV. A partir de T1 aproducéo de ATP pelas células
muscul ares devera aumentar.
Das afirmativas acima, sdo corretas:
a) Apenasl ell.
b) Apenasllii elV.
c) Apenasl, Il elll.
d) Apenasl, Il elV.
€) Apenasll, Il elV.
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24) (UERJ-2003) Considere o metabolismo oxidativo da
glicose em células musculares cardiacas. Descrevaas
caracteristicas desse processo metabdlico apds ainstalacéo
de deficiéncia de suprimento sangiliineo no coracao.

25) (UNIFESP-2006) Um pesquisador pretende manter uma
culturade células e infecta-las com determinado tipo de
virus, como experimento. Assinale a alternativa que contém
arecomendacdo e a judtificativa corretas a serem tomadas
como procedi mento experimental.

a) E importante garantir que haja particulasvirais (virus)
completas. Uma particulaviral completaorigina-se
diretamente de outra particulaviral pré-existente.

b) Deve-selevar em contaa naturezada célula que sera
infectada pelo virus: células animais, vegetais ou bactérias.
Protistas e fungos ndo séo hospedeiros de virus.

c) Deve-se garantir o aporte de energiapara as célulasda
culturanaqual os virus seréo inseridos. Essa energia sera
usada tanto pelas células quanto pelos virus, ja que estes
ndo produzem ATP.

d) Na andlise dos dados, € preciso atencéo para o acido
nucléico em estudo. Um virus pode conter mais de uma
molécula de DNA: a sua propria e a que codifica paraa
proteina da capsula.

e) E necessario escol her células que tenham enzimas
capazes de digerir a capsulaprotéicado virus. A partir da
digestdo dessa capsula, 0 &cido nucléico viral é liberado.

26) (Fatec-2005) Abaixo estéo descritos dois processos
metabdlicos:

l. A glicdlise ocorre no hialoplasma, durante a
respiracdo celular. Nesse processo, uma moléculade
glicose transforma-se em duas mol éculas de acido piravico,
comum lucro liquido de 2 ATP.

. A fotélise da &gua ocorre nos cloroplastos.
Nesse processo, na presenca de luz, ocorre “quebra”
de moléculas de agua, liberando-se O, e produzindo
NADPH,.

Assinale a alternativa que relaciona corretamente os
processos metabdlicos descritos com 0s organi smos nos
quais eles ocorrem.

M amiferos | Dicotiledoneas | Algas Fungos
a) |apenasl lell lell apenas |
b) |apenasll |apenasl lell lell
c) |[lell apenas | | apenas | apenas | |
d) |apenasl apenas | | lell lell
€) |apenasl I ell apenas | | apenas |

27) (UFU-2005) No metabolismo célula, as mitocondrias
convertem glicose e oxigénio em energia. Como
subproduto dessa reagdo, formam-se radicais de oxigénio

(superdxido) que sdo convertidos, pela enzi ma superéxido
dismutase (SOD), em peréxidos de hidrogénio.
Considerando o processo metahdlico acima apresentado,
analise as afirmativas abaixo.

l. Osradicais de oxigénio sdo altamente reativos,
podendo danificar o DNA dos cromossomos, 0 DNA
mitocondrial e a membranacelular. Assim sendo, a SOD
transforma esses radicais em peréxidos de hidrogénio, que €
in6cuo a célula.

. O perodxido de hidrogénio é toxico e mutagénico.
Assim sendo, com ajuda da catal ase, deve ser convertido
em oxigénio molecular e &gua, que sdo substanciasindcuas
parao meio celular.

[I. Peroxissomos sdo vesiculas celulares que contem
enzimas que modificam substanciastoxicas, tornando-se
inofensivas paraa célula.

Marque a aternativacorreta.
a) | ell sdo corretas.

b) 1l ell sdo corretas.

c) | elll sdo corretas.

d) Apenas| é correta.

28) (ENEM-2007) Todas as reacdes quimicas de um ser vivo
seguem um programa operado por uma central de
informacdes. A meta desse programa é a auto-replicacdo de
todos os componentes do sistema, incluindo-se a duplicacdo
do proprio programaou mais precisamente do material no
qual o programa estainscrito. Cada reproducdo pode estar

associada a pequenas modificactes do programa.
M. O. Murphy el. O’neill (Orgs.). O que é vida? 50 anos

depois— especulagdes sobr e o futur o da biologia.

S0 Paulo: UNESP. 1997 (com adaptagoes).

S30 indispensaveisa execucao do “programa” mencionado
acima processos rel acionados a metabolismo,
autoreplicacdo e mutacdo, que podem ser exemplificados,
respectivamente, por:

a) fotossintese, respiracdo e alteracdes na seqiiénciade
bases nitrogenadas do codigo genético.

b) duplicacdo do RNA, pareamento de bases nitrogenadas e
digestdo de constitui ntes dos alimentos.

c) excrecéo de compostos nitrogenados, respiracdo celular e
digest&o de constitui ntes dos alimentos.

d) respiragdo celular, duplicacdo do DNA e alteragdes na
seqiéncia de bases nitrogenadas do cédigo genético.

e) fotossintese, duplicacéo do DNA e excrecdo de
compostos nitrogenados.

29) (VUNESP-2007) PELO PAN, TENISTAS SAO
AVALIADASEM SELECAO PERMANENTE.
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S30 Paulo (SP) — Com o objetivo de participar do Pan-
Americano no Rio de Janeiro, as oito melhores tenistas
brasileiras estéo sendo avaliadas pel o coordenador da
Equipe Feminina Nacional Permanente, (...). Neste sabado,
por exemplo, as tenistas fizeram testes de fadiga muscular.

A propostada Confederac8o Brasileirade Ténis (CBT),
alids, é que esse exame sgja realizado em todos os tenistas
profissionaisdo Brasil.

(www.gazetaesportiva.net, 03.03.2007.)

Abordando o metabolismo celular, relacione o fenbmeno da
fadiga muscular com a prética esportiva das tenistas citadas
no texto.

30) (Mack-2008) Ao contréario do que muitos pensam, a
cidade de S&o Paulo tem uma grande quantidade de
passaros. Dentre eles, inimeros beija-flores podem ser
observados namaior parte do ano. Entretanto, entre junho e
setembro, 0 nimero de beija-floresdiminui. Essa
diminuicéo se deve ao fato de que esses animais entram em
um periodo de hibernacdo, no qual o seu metabolismo
diminui drasticamente. Nesse periodo, dentre os

mecani smos envolvidos, estao as variagdes nos niveis de
hormoniosdatiredide. A esse respeito, considere as

segui ntes afirmacdes.

l. O fato de a hibernag&o ocorrer no inverno esta
relacionado com a diminuicdo da oferta de alimento. Se os
animais hibernam, a competicéo por alimento diminui nesse
periodo, permitindo a sobrevivénciada espécie.

. O envolvimento dos hormoénios da tiredide se deve
ao fato de eles serem responsaveis pelo aumento da
atividade metabdlica. Durante a hibernacéo, o nivel desses
hormonios é diminuido.

. A atividade das mitocondrias também é diminuida
durante a hibernacgo, o que resulta na diminuicdo do
metabolismo.

Assinale

a) setodas as afirmativas forem corretas.

b) se somente as afirmativas|| e lll forem corretas.

) se somente as afirmativas| e |l forem corretas.

d) se somentea afirmativall for correta.

€) se somente a afirmativalll for correta.

31) (Unicamp-2008) Muito se tem comentado sobre o
aqueci mento global, e um dos assuntos mais debatidos é o
aumento do agueci mento provocado por emissdesde CO, e
suarelacdo com o efeito estufa. Um dos métodos mais
discutidos para neutralizar o CO, consiste na realizac8o de
cél cul os especificos para saber quanto CO, € langado na
atmosfera por determinada atividade, e quantas arvores
devem ser plantadas para absorver esse CO,. Por outro
lado, sabe-se que se, por absurdo, todo o CO, fosse retirado
da atmosfera, as plantas desapareceriamdo planeta.

a) Expligue como as plantas retiram CO, da atmosfera e por
gue elas desapareceriam se todo o CO, fosse retirado da
atmosfera.

b) Considerando o ciclo do carbono esquematizado na
figura abaixo, identifique e explique os processos

biol 6gi cos responsavei s pelo retorno do CO, paraa
atmosfera.

32) (FUVEST-2009) Considere os &omos de carbono de uma
molécula de amido armazenada na semente de uma arvore.
O carbono voltaao ambiente, naformainorganica, se o
amido for

a) usado diretamente como substrato da respiracdo pelo
embrido da planta ou por um herbivoro.

b) digerido e a glicose resultante for usada na respiracao
pelo embrido da planta ou por um herbivoro

c) digerido pelo embri&o da planta e a glicose resultante for
usada como substrato da fotossintese.

d) digerido por um herbivoro e a glicose resultante for
usada na sintese de substancias de reserva.

e) usado diretamente como substrato da fotossintese pelo
embrido da planta.

33) (UERJ-2006) M uitas bactérias aerdbicas apresentam um
mecanismo de geracdo de ATP parecido com o que é
encontrado em células eucariotas. O esquema abaixo
mostra a localizagdo, nas bactérias aerébicas, da cadeia
respiratoria, da enzima ATP-sintase e das etapas do
metabolismo energético da glicose.

>~ k—norpi |

n *‘*mp/ /

glicose -~
membrana plasmatica T _——
bacteriana

Lagenda

cadeia respiratoria
4 enzima ATP-sintase
ciclo de Krabs
_ #r glicalise _
a) Cite em que estruturas se localizam, nas células

eucariotas, os elementos indicados na legenda do esquema
apresentado.
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b) Admita que a bactéria considerada sgja aerébica
facultativa e que, em anaerobiose, produza acido latico.
Nessas condi¢des, explique o processo de geragdo de ATP e
de produgéo de acido latico.

34) (FUVEST-2006) Trés grupos de sapos foram mantidos
em trés temperaturas diferentes: 5°C, 15°C e 25°C. O
gréfico aseguir foi construido a partir das medidas das
guantidades de gases trocados entre os animais e 0
ambiente em cada uma dessas temperaturas.

yPEIE
&0 _ Pulmaogs
E a0,
ll—b A
w2 B0 'J"'
B !
-; / Dz 5
pre /  ————————Pele
S 40 i
= I
= I
3 co,
= / e et Pulmioes
20 - =
¢ = - =
5 15 25

Temperatura (*C)
a) “Nos sapos, os papéis relativos da pele e dos pul mdes na
respiracdo mudam durante o ano.” Justifique essa
afirmacdo, com base nos dados do gréfico.
b) Um sapo inalou gas oxigénio radioativo. Qual seraa
primeira substancia, diferente de gas oxigénio, a ser
identificada nas mitocondrias das células desse sapo?

35) (PUC - PR-2007) Analise as afirmacfes abaixo, relativas
ao processo do metabolismo energético:

l. Fermentago, respiracao aerdbica e respiracéo
anaerébica sdo processos de degradagéo das moléculas
orgénicas em compostos mais simples, liberando energia.
. Todos 0s processos de obtencdo de energia
ocorrem na presenca do oxigénio.

[I. A energialiberada nos processos do metabolismo
energético é armazenada nas moléculasde ATP.

V. No processo de fermentagdo, ndo existe uma
cadeia de aceptores de hidrogénio que esta presente na
respiracao aerdbica e anaerdbica.

V. Narespiracéo aerdbica, o Ultimo aceptor de
hidrogénio € o oxigénio, enquanto ma respiracéo
anaerdbica é outra substanciainorganica.

VI. Na fermentaco, a energia liberada nas reactes de
degradacdo é armazenadaem 38 AT Ps, enquanto na
respiragao aerobicae anaerébica é armazenadaem 2 ATPs.
Estdo corretas:

al,l,v,v

b1, 111,V VI
ol,1V,V,VI
dL 1,1V, V
1,1, 1L IV

36) (Puc - sp-2007) O [I1X0 produzdo peos
grandes centros urbanos, como é o caso da cidade de Sdo
Paulo, representa um dos seus graves problemas e requer
soluctes a curto e médio prazos. Na maioria das vezes, 0
lixo urbano é colocado em aterros sanitérios ou
simplesmente despejado em lixdes, causando um grande
impacto no ambiente e na salide humana.

Dentre as possiveis solugdes, programas ambientais alertam
para a necessidade de reduzir a quantidade de residuos e de
aumentar a reutilizagdo e a reciclagem dos materiais.

Na natureza, também ocorre a continua reciclagem de
materiais promovida pelos ciclos biogeoquimicos. No ciclo
do carbono, por exemplo, os atomos desse el emento sdo
incorporados nos organismos através da fotossintese e, apds
percorrerem a cadeia tréfica, retornam a atmosfera.

Muitos materiais descartados no lixo dos centros urbanos
podem ser reciclados. A reciclagem do papel permite a
confecgdo de diversos produtos a partir do reprocessamento
de suas fibras de celulose. O pléstico de embalagensde
bebidastipo PET, poli(etilenotereftalato), pode ser
derretido e transformado em filmes Utei s para outros tipos
de embalagens ou em fibra de tecido. Em relacéo as

embal agens de aluminio, a reciclagem é bastante simplese
eficiente. A producéo de uma toneladade aluminio
reciclado consome somente 5% da energia necessariana
obtencdo da mesma massa desse metal quando obtido
diretamente de seu minério, a bauxita. Este processo, por
suavez, requer muita energia por envolver a eletrélise
ignea do 6xido de aluminio (Al203), principal componente
da bauxita.

Ja a matéria organica, pode ser degradada em tanques
chamados biodigestores onde, sob a acdo de certos
microorganismos, € decomposta. Entre outros produtos,
forma-se 0 gas metano (CH4) que pode ser utilizado como
combustivel residencia e industrial.

De modo geral, a reciclagem ainda apresenta um custo
elevado emrelacdo a utilizagcdo de matéria-primavirgem.
Entretanto, esta deve ser incentivada, pois nesses custos ndo
esta contabilizada a degradacdo do ambiente.
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No ciclo biogeoquimico mencionado no texto, como
ocorre a restituicdo do carbono para a atmosfera? Os
atomos de carbono do metano (CH4) produzido nos
biodigestores podem ser reintegrados diretamente na
biomassa? Justifique.

37) (UFSCar-2008) Ha cercade um século, o quimico e
microbiologista Louis Pasteur, estudando leveduras,
verificou que organismos eram anaerébicos
facultativos, umavez que podiam viver tanto na presenca
guanto na auséncia de oxigénio. Pasteur verificou que a
taxa de consumo de aglcar por leveduras crescendo em
ambi entes anaerdbicos era maior que aquela apresentada
por leveduras crescendo em meio aerébico.

a) Que processos sdo utilizados pelas leveduras para a
obtencdo de energiaa partir de glicose, na presenca e na
ausénciade oxigénio?

b) Explique as diferencas na utilizacdo do aclcar nesses
Pprocessos.

38) (FUVEST-2008) A tabela abaixo apresenta algumas
caracteristicas de doistipos de fibras musculares do corpo
humano.

Fibras musculares

Caracteristicas Tipol | TipollB
Velocidade de contragdo Lenta | Rapida
Concentrac8o de enzimas oxidativas | Alta Baixa

Concentracdo de enzimasglicoliticas | Baixa | Alta

a) Em suas respectivas provas, um vel ocista corre 200m,
com vel ocidade aproxi mada de 36knvh, e um maratonista
corre 42km, com vel ocidade aproximada de 18knmvh. Que
tipo de fibramuscular se espera encontrar, em maior
abundancia, nos miscul os do corpo de cada um desses
atletas?

b) Em que tipo de fibra muscular deve ser observado o
maior nimero de mitocdndrias? Justifique.

39) (UFRJ-2005) A glicdlise gera energia sob a formade
ATP. A enzimafosfofrutocinase (PFK) faz parte da
glicdlise e catalisa a reagdo de formagao de frutose-1-6-
bisfosfato a partir da frutose-6-fosfato. Essareacéo € uma
etapaimportante da glicdlise, pois pode ser regulada por
diferentes metabdlitos. Por exemplo: a atividade da PFK é

inibidapor ATP e é ativada por ADP e AMP (ambos
produtos da degradacdo do ATP).

Sabendo que o ATP é produzido ao longo da
glicélise, explique de que modo a inibigdo da PFK por
ATP e a sua ativagao por ADP e AMP tornam mais
eficiente o uso da energia pelas células.

40) (UNICAMP-2006) As macromol éculas (polissacarideos,
proteinas ou lipidios) ingeridas na alimentacdo ndo podem
ser diretamente usadas na producéo de energia pela célula
Essas macromol écul as devem sofrer digestéo (quebra),
produzindo moléculas menores, para serem utilizadas no
processo de respiragdo celular.

a) Quais sdo as moléculas menores que se originam da
digestdo das macromoléculas citadas no texto?

b) Como ocorre a “quebra” quimica das macromol éculas
ingeridas?

¢) Respiracéo é um termo aplicado a dois processos
distintos, porém intimamente relacionados, que ocorrem no
organismo em nivel pulmonar e celular. Explique que
relacdo existe entre 0s dois processos.

41) (UFC-2007) As membranas celulares s8o permeaveisao
gas oxigénio (O,). Essa moléculaé vital paraa
sobrevivéncia dos organismos aerébicos. Esse gas se
difunde para dentro das células, onde é utilizado. De acordo
com as caracteristicas de permeabilidade do O, , responda
as questoes propostas.

a) Quantas membranas uma moléculade O, atravessariase
mi grasse:

a.1. do nucleoplasmaaté a matriz mitocondrial ?

a.2. do interior de um lisossomo para dentro de um
peroxissomo?

a.3. de um ribossomo para outro ribossomo?

b) Cite dois processos biol 6gicos celulares nos quais ocorre
a participacéo diretado O,.

42) (UERJ-2007) Considere 0 esquema 1, no qual uma
pessoa sustenta um peso P preso ao punho, a uma distancia
de 31 cm do ponto de insercéo de um dos musculos que
atuam nesse processo de sustentacao.
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ESQUEMA 1
muscule

insercan

catoveln

~

Considere, agora, 0 esquema 2, no qual 0 mesmo peso foi
deslocado pelo antebrago e colocado em uma posicéo cuja
distancia, em relacdo ao mesmo ponto de inser¢éo
muscular, é de 14 cm.

ESQUEMA 2

musculo

insercan

cotavela

3

Admitaque:

— em ambos os esguemas, braco e antebrago formaram um
angulo reto, estando o braco na posic¢éo vertical;

— 0 ponto de inser¢éo do musculo ficaa 3 cm do ponto de
apoio na articulagéo do cotovelo;

— para manter, nos dois esquemas, a mesma posi¢ao durante
1 minuto, foi usado ATP gerado exclusivamente no
metabolismo anaerdbico da glicose;

— 0 consumo de ATP por minuto é diretamente proporcional
aforcaexercida pelo misculo durante esse tempo €, para
manter o brago na posi¢do indicada, sem peso algum, esse
consumo é desprezivel;

— no esquema 1, o consumo de ATP do musculo foi de 0,3
mol em 1 minuto.

A quantidade de glicose consumida pelo masculo, no
esquema2, em 1 minuto, foi igual, em milimol, a:

a) 50

b) 75

c) 100

d) 125

43) (Unicamp-2008) Um grupo de camundongos recebeu
parainalacdo uma misturade ar e cadmio (Cd), metal
pesado normal mente encontrado na fumacgado cigarro. Um
outro grupo recebeu apenas ar, sem Cd. A tabela abaixo
mostra o resultado da andlise das mitocdndrias das células
presentes nos testicul os desses animais.

Tabela - Porcentagem (%) de mitocondrias com membrana
interna e cristas danificadas

1° 2°
semana | semana

3°semana | 4°semana

Tem
Grupos

Animais 4 25 35 50
que
inalaram
ar com Cd

Animais 1 1 2 2
controle (ar
sem Cd)

a) Qual a conseguénciano consumo de O, nas mitocondrias
de animais do grupo que inalou cadmio? Por que isso
ocorre?

b) O que se pode esperar sobre a mobilidade dos
espermatozdides dos animais expostos a Cd em relacdo ao
grupo controle? Por qué?

44) (UNICAMP-2007) Analise o gréfico abaixo, no qual é
mostrada a variacéo do nivel de oxigénio na atmosfera
terrestre em fungdo do tempo em bilhdes de anos.

Hivelde 0, na atrmosfera )

Cioo de hoe

>

-
|
B

Tempo { bilhoes de anos)

(Figura adaptada de Alberts, B. et al. Molecular Biology of the Cell . 4*
ed., New York: Garland Publ. Inc., 2002, p. 825.)

a) Em que periodo (A ou B) devemter surgido os primeiros
organi smos eucariotos capazes de fazer respiracéo
aerdbica? E os primeiros organismos fotossi nteti zantes?
Justifique as duas respostas.

b) Qual organelacelular foi imprescindivel parao

apareci mento dos organi smos eucariotos aerébicos? E para
0S Organi smos eucariotos fotossi ntetizantes?

¢) Explique a teoria cientificamente mais aceita sobre a
origem dessas organelas. Dé uma caracteristicacomum a
essas organelas que apbie a teoria.
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Gabarito e Resolugoes

1) Alternativa: A

2) Alternativa: A

3) Alternativa: C

4) @) A sacarose inicialmente devera ser digerida (digestéo
extracelular), por enzimas (sacarase) produzida pela propria
levedura. A digestdo da sacarose produz frutose e glicose,
ambas hexoses que atravessam a membranacelular.

b) Nas mitocéndrias da leveduraocorre arespiracéo celular,
CUj 0 processo utiliza as hexoses e libera CO, .

5) Corretas: 01, 02, 16 e 32.
Soma: 51.

6) Alternativa: B

7) Alternativa: D

8) Alternativa: B

9) Alternativa: E

10) Alternativa: C

11) Alternativa: E

12) A extrac&o das mitocdndrias compromete a oxidacéo da
glicose, que se torna parcial. Nessa situacéo, serdo
produzidos apenas 2 mols de ATP para cada mol de glicose
consumido.

13) Alternativa: C

14) Alternativa: C

15) Alternativa: D

16) Alternativa: C

17) Alternativa: C

18) a) Asrotas 1 e 2, correspondentes a processos de
fermentacdo, ocorrem em condi¢des anaerdbicas.

b) Rota 1: fungos. Rota 2: bactérias. No caso darotal, a
producdo de paes e de bebidas alcodlicas. Narota 2,
iogurtes e certos queij os.

19) Alternativa: A

20) Alternativa: D

21) a) Na situagdo 1, as células musculares utilizam
carboidratos para a obtenc&o de energia por meio da
respiracao celular, processo aerébio que consome
oxigénio e glicose e produz gas carbdnico e agua. Na
situacdo 2, sendo o esfor¢co muscular muito intenso, o
oxigénio disponivel é insuficiente para a obtencdo de todaa
energia necessariaao trabalho muscular; nesse caso, além
darespiracdo celular, que continua ocorrendo, acontece
também, como coadjuvante, o processo de fer mentagéo
latica, no qual aglicose é degradada sem a presenca do
oxigénio - processo anaerdhio - com produgéo de &cido
l&tico residual. Tanto a respiragéo como a fermentagéo
transferem energia para moléculas de ADP, formando ATP,
que serd, posteriormente, utilizado para o trabalho celular.A
respiracdo, no entanto, liberamaior quantidade de energia
do que a fermentacdo, motivo pelo qual ela é o processo
preferencial das células.

b) As organelas encontradas em abundéncia nas células
musculares s8o as mitocondrias. I sso porque grande parte
do processo de respiracéo celular, liberador de energia,
ocorre nessas organel as.

22) Resposta:

Linhagens original e petit. Porque tanto a respiracdo
celular, realizada pelalinhagem original em presencade
oxigénio, quanto a fermentacao alcodlica, realizada por
ambas, sdo processos que liberam gés carbénico.

23) Alternativa: C

24) Na situacdo de irrigacdo sangliinea deficiente, devido a
condicao anaerdbica, o piruvato ndo é oxidado no ciclo dos
&cidostricarboxilicos, sendo reduzido alactato,
promovendo dores muscul ares.

25) Alternativa: C
26) Alternativa: A
27) Alternativa: D
28) Alternativa: D

29) O teste de fadiga muscular mede a concentracéo de
acido lactico na corrente sangliinea das atletas 1ogo apos o
treino e durante as horas subsequientes, com o intuito de
avaliar o preparo fisico dessas atletas, ja que o &cido lactico
€ produto do metabolismo energético das células

muscul ares esquel éticas.

Em atividadesfisicas intensas e prolongadas, muitas vezes
o fornecimento de oxigénio ao tecido muscular néo é
suficiente, m as células muscularesrealizam a
fermentacdo | actica para suprir a demandaenergética
durante a atividade.
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O acido lactico produzido € liberado na corrente sangiiinea
e élevado ao figado, onde pode ser convertido em glicose.
Assim, quanto maior for o preparo fisico das atletas melhor
0 aporte de oxigénio para o tecido muscular e menor a
quantidade de &cido | &ctico produzido via fermentacao.

30) Alternativa: A

31) a) Asplantas retiram o gés carbdnico atmosférico pela
fotossintese. As plantas desapareceriam se todo o CO, fosse
retirado da atmosfera, porque o CO,, através do processo da
fotossintese, é transformado em moléculas organicas
(aglcar ou glicose) e O,. Conseqlientemente, as plantas ndo
poderiam se desenvolver.

b) Os processos biol 6gicos responsavei s pelo retorno do
CO, aatmosfera sdo arespiracéo celular de plantase
animais, e a decomposi¢éo organica. Esses processos
clivam matéria organica, originando CO,.

32) Alternativa: B

33) a) Cadeiarespiratria: membranainternada
mitocdndria AT P-sintase: membranainternada mitocondria
Ciclo de Krebs: matriz mitocondrial Glicolise: citosol

b) Em anaerobiose, a geracdo de ATP sera exclusivamente
feitadurante aglicdlise, ja que a cadeiarespiratoriae,
conseguientemente, o ciclo de Krebs estardo inativos. Para
gue haja continuidade na atividade glicolitica, € preciso que
0 NADH produzido sgjareoxidado aNAD?, o que é
possivel por meio da reducégo do &cido pirtvico formado na
glicdlise em &cido latico.

34) a) O gréfico mostra que em temperaturas mais baixas
(5°C) a pele tem importanciamaior na respiracdo do que os
pulmdes, invertendo-se a situagdo quando as temperaturas
aumentam (15°C e 25°C). Podemos inferir, portanto, que ao
longo do ano os papéis de pele e pulmdes na respiracao
mudam em func&o das temperaturas do ambiente.

b) A primeirasubstanciaa ser identificadaé a agua (H20%),
produto darespiracdo celular aerébia. Observacéo: em
respeito ao rigor cientifico, ndo € licito unir os pontos
referentes as diferentes temperaturas no experimento em
guestdo, construindo curvas. Na verdade, foram obtidos
apenas dados referentes a trés temperaturas distintas, sem
gue se possainferir 0 que ocorreriaem temperaturas
intermediérias.

35) Alternativa: A

36) A restituicdo do carbono para a atmosferano ciclo
biogeoquimico, sob a forma de gas carbdnico (CO,), ocorre
de duas maneiras principais:

a) como subproduto da respiracéo ou fermentacdo dos
organi smos vivos;

b) como resultado dos processos de queimade
combustiveis organicos, fosseis ou ndo fossais.

Os atomos de carbono do metano ndo podem ser
reintegrados diretamente na biomassa, ja que ndo existe
processo biol 6gico em que esse gas sgja utilizado. A
reintegracdo do carbono se faz, normal mente, por meio do
processo fotossintético, que utiliza o CO, do ambiente.

37) a) Na presencade oxigénio, asleveduras obtém energia
por meio da respiracao aerdbica; na ausénciade oxigénio,
microorgani smosrealizam a fermentag&o alcodlica.

b) No processo da respiracdo celular, as moléculas de
glicose séo “quebradas”, deixando como residuos gas
carbbnico e &gua e liberando grande quantidade de energia
(ATP). Nafermentagdo, a “quebra” da glicose é parcial,
resultando, no final do processo, moléculas de gas
carbbnico e dcooal etilico (etanol), com uma menor
liberacdo de energia.

38) a) Nos musculos do velocista havera maior abundancia
de fibras do tipo |1B; nos do maratonista, de fibrastipo I.

b) O maior nimero de mitocondrias devera ser encontrado
nas fibrasdo tipo |, ja que estas obtém a maior parte de sua
energiapor meio da respiracao aerdbia— processo que
depende de alta concentragéo de enzimas oxidativas.

39) O excesso de ATP inibe aglicdlise, evitando desse
modo a producéo desnecessariade mais ATP. Outrossim,
guando ha consumo de ATP, os seus produtos de
degradacao levam a reativacdo da glicdlise, restabelecendo
osniveisde ATP.

40) a) As moléculas resultantes em cada caso s4o,
respectivamente: monossacarideos; aminoéacidos; acidos
graxose glicerol.

b) As macromoléculasingeridas sdo submetidas, durante o
processo digestivo, a hidrélise enzimatica.

c) A respiracado pulmonar (trocas gasosas) permite a
ocorréncia da respiragéo celular aerébia. Os pulmdes
captam o oxigénio necessario e eliminam o gés carbdnico
produzido nas células.

41) A membrana nuclear e a mitocondria possuem duas
membranas. O 1iS0SSomo e 0 peroxissomo possuem uma
membrana cada, e os ribossomosndo possuem membrana.
Destaforma, os valores corretosdo item A seriam: a.1. = 4,
a.2. =2 ea.3. = zero (ndo teria membrana para atravessar).
Na respiracao aerébica, 0 oxigénio é o Ultimo aceptor da
cadeiatransportadorade elétrons. Essa cadeia ocorre nas
membranasinternas das mitocéndrias e é necessariaparaa
formacdo do ATP. Nafase claradafotossintese, 0 O2é
liberado na fotdlise da &gua (H,0), reagédo que ocorre nas
membranas dos tilactides dos cloroplastos. Portanto, os
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processos seriam: respiragao aerdbica, fotossintese e
oxidac&o de substancias orgéanicas (item B).

A questéo estadivididaemdoisitens. O item A vale seis
pontos, sendo dois para cada subitem. O item B vale quatro
pontos, sendo dois pontos para cada subitem.

42) Alternativa: B

43) a) Nas mitocondrias dos animais que inalaram Cd, ha
uma diminuic&o no consumo de oxigénio, poisa
transferénciade elétrons que se da na membranainternae
nas cristas da mitocondriavai ocorrer mais lentamente.

b) A mobilidade do flagelo do espermatozéideira diminuir,
pois as mitocdndrias com as membranasinternas
danificadas produzirdo menos ATP, fonte de energiaparaa
mobilidade do espermatozoide.

44) @) Os primeiros organi smos fotossi ntetizantes surgiram
no periodo A. O processo de fotossintese liberou oxigénio,
gue se acumulou progressivamente no ambiente, permitindo
0 apareci mento dos primeiros organi Smos eucariotos
aerdbicos— periodo B. Esse oxigénio passou a ser
utilizado para a realizacéo da respiracéo aerdbica.

b) A mitocondriafoi imprescindivel ao aparecimento dos
organismos eucariotos aerébicos. O cloroplasto foi a
organelacelular necessaria para o surgimento dos

organi smos eucariotos fotossi ntetizantes.

c) A origem dessas organelas € explicada por meio da
teoria endossimbidtica, segundo a qual elas surgiram a
partir de bactérias que se associaram as primeiras células
eucari6ticas. Podem ser citadas como caracteristicas
comuns tanto a bactérias como a essas organelas a presenca
de uma moléculade DNA circular e de ribossomos.
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